

Секция «Мировая политика»

**Религиозные неправительственные организации: механизм защиты групповых интересов или средство аккумуляция протестного потенциала? (на примере деятельности исламских организаций Европейского союза)**

**Иванченко Елена Александровна**

*Аспирант*

*Белорусский государственный университет, исторический, Минск, Беларусь*

*E-mail: magbsu@mail.ru*

События последнего десятилетия, связанные с «цветными революциями», мигрантскими и националистическими волнениями, проблемами так называемого «исламского терроризма», повышением активности националистических группировок и ряда общественных организаций, выдвигают на первый план проблемы эффективного управления процессами структуризации гражданского общества.

Вторая половина XX века стала периодом формирования такого принципиально нового феномена социальной реальности как массовое укоренение мусульманского населения в светских традиционно немусульманских обществах. Миграционные процессы сыграли особую роль в возникновении социально-демографических и политических проблем современной Европы. Изменения в демографических, конфессиональных и этнических характеристиках европейских государств повышают научный интерес не только к историческим причинам их предопределившим, но и к механизмам управления многочисленными общественными организациями, официально выступающими от имени мусульманской общины той или иной страны.

Религия, как общественно-исторический феномен, является неотъемлемым структурным элементом процессов как духовно-культурного, так и социально-политического характера. На разных этапах развития человеческого общества религия, являясь мощнейшим, объединяющим людей фактором, не раз выступала и поводом для нетерпимости и конфликтов. При этом самое важное, что ни одна из мировых религий не пропагандирует нетерпимости и насилия, все они призывают к миру и согласию.

Объективные причины стремления мусульман к созданию организационных структур на территории принимающих стран – это и трудности адаптации к светскому обществу, социальные проблемы, поиск поддержки и стремление отстаивать свои права на религиозно-культурные отличия всем вместе, создание юридического пространства для коммуникации верующих. К тому же следует отметить изначально сравнительно высокую организованность мусульман по этническому, семейно-родственному, земляческому признакам.

Объективные причины находят поддержку в субъективных устремлениях религиозных политических деятелей. Под предлогом отстаивания прав религиозного меньшинства создаются политические структуры, часто деструктивной направленности, как инструмент управления мусульманскими диаспорами на территории Европы, создания лобби в рамках национальных государств. Неслучайно создание большинства организаций мусульман в Европе изначально инициировалось представителями иностранных государств, оказывающих помощь как людскими (духовные лидеры), так и финансовыми ресурсами [1].

Религиозные организации позволяют решать многие задачи: они способствуют восстановлению преемственности поколений и транслируют культурные традиции; содействуют обмену информацией и услугами; представляют интересы населения в разных инстанциях, выражают их в публичных выступлениях, в общественных дебатах и в средствах массовой информации и т.д. И в этом контексте религиозные организации должны способствовать вовлечению своих представителей в активную общественно-культурную жизнь, но на практике мы сталкиваемся с деструктивным влиянием многих организаций на общественно-политические процессы.

Религиозные организации, проводящие активную культурно-просветительскую, общественно-политическую, научно-исследовательскую и издательскую деятельность, являются наиболее активными структурами гражданского общества, что дает им возможность оказывать заметное влияние на общественно-политические настроения своих приверженцев [2]. Результаты деятельности организаций представлены формированием опыта вовлечения своих членов в активную деятельность, решением общественно значимых проблем, определенной пользой гражданскому обществу и государству.

Подчеркивание своей религиозности становится в странах ЕС одной из своеобразных форм протеста. Демонстративное поведение и стремление показать «чужим», отсутствие комплекса «быть не таким как все», привело к явному позиционированию молодежи себя как мусульман. Это стало определенной формой протеста против отношения к ним общества. Различные манифестации, бунты и другие акции мусульманского населения Европы в этом отношении можно рассматривать как проявление слабости: приходится идти на различные действия, часто деструктивные, чтобы привлечь к себе внимание, быть услышанным. Другими словами, исходя из своего статуса и выбираются формы протеста, в случае с исламом - деструктивной направленности. Создание мусульманских организаций стало показателем стремления мусульман (особенно молодежи) к созданию особых неправительственных юридических механизмов защиты от «чужого» для них общества и государства, законодательно предоставившего все права на религиозно-культурные отличия и достойный образ жизни. Другое дело, что воспользоваться предоставленными правами на практике оказалось довольно сложно как по объективным, так и по субъективным причинам. А членство в религиозной организации позволяет найти единомышленников и решить проблему самоидентификации: я такой же, как они – представитель мировой исламской уммы [3].

Таким образом, деятельность неправительственных религиозных организаций показывает, что основная их роль состоит в том, что помимо развития и распространения ценностей религиозной солидарности они обеспечивают индивидуальное и организованное гражданское участие в общественно-политической жизни.

## **Литература**

- 1. Добаев И.П. Политические институты исламского мира: идеология и практика. Ростов-на-Дону, 2001.**
- 2. Жосул Е. В. Религиозный фактор в процессах политической интеграции и дезинтеграции в Европе. Автореф. дисс. ... канд. полит. наук М., 2008.**

**3. Véliocas J. L'islamisation de la France. Paris, 2006**